



## Egyszerűsítést kérnek a kereskedők a számlázásnál

A Baross Szövetség kiskereskedelmi csoportjának szerda esti ülésén többen szótavetették azt a lehetetlen helyzetet, amelyet az addrendreleltel kapcsolatos számlázási kötelezettség teremtett a kereskedelemben.

A számlázás olyan komplikált és hosszadalmas, hogy — az ülésen bemutatott egy, alig 470 pengős számlánál — nem kevesebb, mint két (!) oldalt tesz ki. A kereskedelem, ha így maradna a hely-

zet, matematikai műveletekből állana és egyáltalában nem kívánatos nagy és költséges adminisztrációt tenne szükségessé.

A kiskereskedelmi csoport javaslatot dolgozott ki és juttat el az illetékesekhez, hogy a komplikált számlázási rendszert változtassák meg, illetve egyszerűsítsék oly módon, hogy a kereskedő minden különösebb eljárás nélkül eleget tehessen ebbéli kötelezettségének.

## A gabonakereskedők helyzetük javításáért

A keresztény gabonakereskedelmű súlyos sérelmeit tárgyalta a Baross Szövetségben tömörült gabona, termék, mag, erő-, szalasztarmány kereskedők szakosztálya, legutóbbi ülésén.

A felszólalók hangsúlyozták, hogy a két szidőtörvény ellenére a súlyos nehézségekkel küzdő keresztény vidéki gabonakereskedelmű.

Burgett Zsolt (Miskolc) javaslatára a szakosztály elhatározta, hogy egyenlő feltételi elbánsítást ér az illetékesektől az új természetértékesítési evadban. Legalább a Futura főbizományaival hasonló mértékben. Kéri, hogy az ármeximálással kapcsolatban mindenkor

hallgassák meg mint véleményező szervet a szakosztályt.

Kimondották: küzdeni kell a strohmann-rendszer ellen, mert különösen közszállításoknál lehet észlelni sajnálatos visszaéléseket.

Sürgeti a szakosztály olyan állandó jellegű bizottság megalakítását, amely hivatala volna figyelemmel kísérni az új cégek és a strohmann-gyámás vállalatok működését és konkrét esetben kötelelni volna eljárni az illetékes hivataloknál, hogy a kifogásolt cégek működését beszüntethessék. Sürgötték végül, hogy tisztázzák a hasonlóságot kérdését.

A szakosztályi kérelmeit az országos elnökségen keresztül terjeszti illetékesek elé.

## Baross-tagok az OTI közgyűlésében

Az Országos Társadalombiztosítási Intézet közgyűlésében is meghajtották a szidőtörvény rendelkezéseit és a belügyminiszter most vezette ki az önkormányzat kerületi választmányi és közgyűlési napját.

A kinevezettek sorában a Baross Szövetség több vezető tagja szerepel, akiket a mi előterjesztésünkre küldött ki a miniszter.

Az 1941 május 31-ig terjedő időre a következő Baross-tagok kerülnek az OTI közgyűlésébe:

A kézműipari munkaadók építőipari választó csoportjába Morvater Nándor építész,

a kereskedelmi munkaadók nagykereskedelmi választó csoportjába Kátay Ernő vaskereskedő, Kiss Endre és Mahunka Ferenc kereskedők,

a kereskedelmi munkaadók kiskereskedelmi választó csoportjába Császár Imre szőnyegkereskedő, Major János vaskereskedő, Fátih Károly rövidárkereskedő és Pirkner Odón iróégerkereskedő. A budapesti kerületi választmányba, a kereskedelmi munkaadók kiskereskedelmi választó csoportjába Prósz István fűszerkereskedő tagtársunk került.

## FILLÉR

sem juthat máshová, mint amire szánták: az ország pénzügyi gazdasági erejének növelésére.

A pénzügyminiszter e megállapítása különös jelentőséggel bír ma, amidőn Európa túlságosan kicsiny ahhoz, hogy egy ország elszigetelhesse magát és amikor a magyar nemzetnek a maga erejével kell megküzdeni a reá várakozó lehetőségekkel. A szociális szellem, a társadalom nyugalma, ellenálló ereje és biztonsága, az életnőv emelése, a civilizáció kiterjedése és mindenekfelett az állandó harci készenlét — a szükséges parancsa anyagi áldozatot is követel.

De magunknak építjük az országot. A magunk szolidaritására. A politika magasabb értelme válik úrrá a lelkeken. Egységes közszellem van kialakulóban. Erkölsai alapon nyugvó nemzeti érzés él a lelkünkben: szakítás a politika múlt «sikereivel» és áldozat az örök nemzeti céloknak.

Egységes, egészséges magyar élet fakad. Az egészséges szervezet legyőzi az álhírek bacillusait. A kereskedelem, ipar és mezőgazdaság harmóniában dolgozik, a gazdasági pálya vonzóbbá vált. Az egyszerűbb ember is rájött, hogy csak rendhittelen hittel, tudással, becsülettel és szorgalommal, — nagyobb gyakorlati képzettséggel tud felemelkedni. jobb sorba kerülni.

A véres harcok, a zord idők közepette csodálatos, felemelő országépítés ez! A hit, az áldozatos lélek úrrá vált az anyag felett, amelynek csak egy eredménye, örök vigasza lehet: a Krisztusi eszme diadala, egy szebb, egy tisztább szellemű magyar világ megteremtése.

Pünkösd ünnepén világrázó vad harcok zajában — milliók és milliók állanak egymással szemben.

Mi hiszünk keresztény lélekkel és hittel, hogy az emberek mégis közelebb kerülnek egymáshoz és keresik és meg is találják az ellentétek kiegyenlítődesét.

Mi, magyarok, megtaláljuk a mi nagy utunkat a magyar feltámadás, a megoldatlan nagy szociális problémák felé. Vezérszavunk az örökké való erkölsai törvények — szilárd és rendíthetetlen hitünk egy szebb, egy boldogabb magyar jövőben.

Ez a mi hitünk, a mi életünk, a mi erünk, a mi hazánk, a mi — magyarságunk. Aki ebben a hitében megrendül, az nem magyar, mert már szívében viseli a megalkuvásnak, a hitelhagyásnak csiráját.

## József Ferenc főherceg a kaposvári Baross-ülésen

A Baross Szövetség vidéki fiókszervezeteinek kiépítése egyre szélesebb arányokban folyik. Legkülönböztetve Kaposvár és Somogy-vármegye keresztény kereskedelmét és iparosságát kapcsolja össze a helyi Baross-szervezet, amely június 8-án Kaposvártól tartja ünnepi alakuló közgyűlését.

Kaposvárott a keresztény kereskedők és iparosok már többször megkísérelték a helyi Baross-szervezet megalakítását, de ezeknek a mozzalmaknak mindannyiszor igyekezett gáncosodni a túlóral, amely görcsösen ragaszkodik gazdasági pozícióihoz és egykori befolyásához. A kaposvári és somogyi keresztény kereskedők és iparosok azonban most már erőre kapva, legyűrték az ellenállást és

megalakítják Baross-szervezetüket, amely azután az erők összefogásával lehetetlenné fogja tenni az elmentátor gáncoskodását és elősegíti a keresztény gazdasági egységek érvényesülését.

A kaposvári alakuló közgyűlésen valószínűleg megjelenik vitéz József Ferenc főherceg és a vezetőség, Ilovszky János országgyűlési képviselő, országos elnök, valamint Lányi Árpád nyugalmazott ezredes, a szervezési osztály főnöke vezetésével a Baross Szövetség több központi vezető egyénisége és országgyűlési képviselő utazik Kaposvárra.

A kaposvári Baross alakuló közgyűlését június 8-án délelőtt tízenegy órakor tartják meg a Turul helyiségében.

## Kárpatálján is felülvizsgálják az iparjogositványokat

Az iparjogositványok általános revízióját, amelyet a visszacsatolt Felvidéken már megtartottak, most a miniszterium 3380 sz. rendelete értelmében Kárpatáljára is kiterjesztették.

A rendelet szerint az iparjogositványok és az ipar gyakorlására kiadott egyéb engedélyek érvényben tartását június 30-ig kell kéri. A kérvények a kormányzó biztos-

hoz kerülnek, aki a kérelem tárgyában jogorvoslat kizárásával dönt.

Az illetékes miniszter a kormányzó biztos mellé kiküldöttet rendelhet, aki tanácsadóként szerepel. Ha a kormányzó biztos az ipar (kereskedelem) tovább folytatásának engedélyezését megtagadja, az illető az ipar gyakorlását 1941 március 31-ig köteles abbahagyni.

## Minden Baross-cukorkás megkapja nyersanyagszükségletét

Legutóbbi számunkban jelentettük, hogy a budapesti keresztény cukorka- és csokoládékészítők és gyárosok a Baross Szövetségben tömörültek és önálló szakosztályt alakítottak.

Az új Baross-szakosztály, amelyben csaknem kivétel nélkül valamennyi keresztény cukorka és csokoládékészítő, és gyáros belépett, azt a kérelmet terjesztette az országos elnök elé, hogy biztosítsa az üzemük folytatásához szükséges cukormennyiséget.

A szakosztály tagjai azt is kérték a Szövetség vezetőségétől, lépjen közbe, hogy a cukor-kiutalást ne egy tételben, hanem kisebb cimelekben is megkaphassák, mert ez nemcsak könnyebbséget, hanem anyagi megtakarítást is jelent a részükre.

A Baross Szövetség a szakosztályi kérelmeit illetékes helyre juttatta, ahol már teljesítették a kiadásait: május 12-től négy hétre szóló ipari cukor kiutalás-



nál a Baross Szövetségbe tömörült cukorka- és csokoládékészítők — kérelmüknek megfelelően — kisebb címletekben kapják meg a szükséges cukor kiutalását.

A Barossban tömörült gyárosok és cukorkakészítők valamennyien megkapták a kért cukor-kontingensét, amennyiben könyvkívona-tokkal, számlákkal igazolták, hogy a kért mennyiségre izeimük foly-tatásához szükségesük van.

A szakosztály tagjai kedden este összejövetelt tartottak a Baross-palotában. Tjvirilow Teofil elnök és Kuébel József jegyző, csokoládé-, illetve cukorkagyáro-sok tolmácsolták a szakma közö-szetét a Baross Szövetségnek, amelynek központi vezetőségét Pu-rebl Győző dr. alelnök képviselte az értekezleten.

A szakosztály tagjai kimondot-ták, hogy egyéb nyersanyagszük-ségletüket is a Baross Szövetség útján kívánják biztosítani.

A szakosztályi ülésen szóválté-ték a forgalmazói emelés kérdé-sét, amelyhez Szarka István dr. központi főtűtíkárszakkerü felvi-lágosítása után többen hozzászóltak.

## Árkormánybiztosság

### A Baross Szövetség közli az elmúlt héten kiadott valamennyi fontosabb árengedményezést és árkormánybiztosi rendelkezést!

László Antal jászberényi juh-tűrő-feldolgozó engedélyt kapott arra, hogy a viszonteladókkal szemben az eladási feltételek vál-tozatlanul hagyása mellett a kö-vetkező legmagasabb árakat lép-tesse életbe nagyban: 45% zsirtar-talmú juhtűrő 2 pengő, 32% zsirtar-talmú kevert tűrő 1,65, juh-sajt 1,90 pengő. A viszonteladók árakait legfeljebb az eddig fel-számított bruttó haszonszég figyelembevételével állapíthatják meg s eladási árakait a gyárnak engedélyezett ártöbblet összegével emelhetik.

A Pick Márk szalámi és hentes-áruigény engedélyt kapott, hogy viszonteladókkal szemben a követ-kező árakat számítassa: szalámi-kolbász 4,50, csemegepaprikás 4,40, szegedi kolbász 4, cigánytarja 3,60, sült császárhús 4, diétás nyári sza-

lámi 3,50, tormás virstli párokban 3,40, frankfurti 3, felszeltek 3,40, angol sonka 4,70, angol hús 4,10, angol szalonna 4,50, párolt angol szalonna 4,85, májsajt dobozban 2,70, alföldi kolbász 3,20, cigány-szalonna 3,50, páros kolbász 3,40, uszonna páros 3,60 pengő.

Lengyel János jászberényi juh-tűrőgyártó engedélyt kapott, hogy a 45% zsirtartalmú juhtűrő árát viszonteladókkal szemben 2 pen-gőben állapítsa meg.

Az Alföldi Tejüzem és Árufor-galmi Szövetkezet (Debrecen), a Délibáb Juh-tűrő és Vajgyártó üzem (Debrecen), Gottlieb Manó Első Debreceni Tűrőgyár és a Felvidéki Juh-tűrőüzem Schneller M. Fiai, Losonc, engedélyt ka-pott, hogy 43%-os zsirtartalmú tűrőt viszonteladóknak 2 pengő-ért adhassa.

Gróf Pongrácz Vilmos Góbbé juh-tűrőgyár és élelmiszerkereske-delmi left. által előállított Műlle Feuille' elnevezésű sajtj árát a kö-vetkezőképpen állapítsa meg: vi-sondeladók részére 3,30, fogyasztóknak 4,20 P.

A Hivatalos Lapban megjelent rendelkezéseket a következők:

9.700 sz. r. a fémhorgany és a luthahorgany, valamint ezen fe-mekből előállított fél- és kész-gyártmányok legmagasabb eladási árának újabb szabályozásáról (bruttónyereség kulcsa: 3,5%, ill. 4,4%). (B. K. máj. 11.)

10557 sz. r. a tej és tejtermék legmagasabb árának megállapí-tása tárgyában kiadott 577.940. Á. K. sz. és 3978/1940. Á. K. sz. rendeletek hatályának meghosszab-bításáról. (B. K. máj. 12.)

**BRÜNHUBER**  
udv. és kam. fényképész  
VIII., Baross-utca 61. Tel.: 134-178  
Művészi elsőrangú fényképek, leve-lezőlapok, aquarell, olajfestmények  
Jutányos árak. 5% kedvezmény

**OLBRICH-TÓL**  
RETIKÜL  
PÉNZTÁRCA  
BÖRÖND  
VI., TERÉZ-KÖRUT 3

Állapítási év 1890.  
**HAUER REZSŐ**  
CUKRASZ  
cukrászdája és csokoládégyára  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 48. sz.  
Telefon: 142-504., 144-371.

## A Baross ismét megrendezi állandó bemutóját

A Baross Szövetség elnöksége el-határozta, hogy újból megrendezi a multban oly jól bevált állandó be-mutóját imponáns színházban, amely a maga nemében páratlan szépségével, központi helyiségével ideális kiállítási hely is.

A Szövetséget eligonoltságában az a cél vezértéte, hogy alkalmat adjon a keresztény ipar, gyáripár és keres-kelem készítményeinek, áruinak rep-rezentatív bemutatására és ezzel mintegy keresztmetszést adjon annak a hatalmas ipari és kereskedelmi felkészültségnek, amellyel a Baross Szövetség tagjai ezen a téren is rendelkeznek.

Az állandó bemutón nemcsak a nagyközönségnek, hanem az érde-kelt szakmabeli iparosoknak és ke-reskedőknek is alkalom nyílik arra, hogy a Baross-készítményeket köze-lebről megismerjék, bennük győ-nörködjének, sőt a bemutatót mint-ták alapján az illető iparos, gyáros telepén, vagy kereskedő üzletében vásároljanak is.

Ezekben a nehéz időkben is meg akarja mutatni a Baross Szövetség, hogy a magyar termelő erő nem lan-kadt el, gyártmányokban, ipari ké-szítményekben, gyári cikkekben egy-formán töretlenül halad előre és már csak áruival a magyar gazdasági élet-reprezentálja.

A másik cél az volt, hogy a Szö-vetség székházát a Budapestet járó idegenek és vidékiek úgy ismerik, hogy ez nemcsak a magyar gazdasá-gi, ipari és kereskedelmi élet felleg-vára, hanem egyúttal állandó bemu-

tató, illetve kiállítási csarnok is. Ezt a közudatba átvitt hitet akarja a Szövetség tagjai javára kamatoz-tatni azzal, hogy alkalmat nyújt a magyar iparos készítményei, áru-i, gyártmányai szemléltető bemutatásá-ra és ezzel a hézagpótló intézmény-nel amellet, hogy tagjai erkölcsi és anyagi érdekeit szem előtt tartja, meg érdekes idegenforgalmi vonzó-erővel is gazdagítja Budapest idegen-forgalmi látványait.

Az állandó bemutón, az üvegtá-

rolók nagy része már gazdára talált és tagjaink sietve használják fel az alkalmat, hogy részvételüket bizto-sítsák ezen az újabb bemutón, amelynek erkölcsi és anyagi sikere egyformán biztosítottak mondható. Azok a tagjaink, akik a bemutón még részt venni akarnak, ebbeli szán-dékukat sürgősen jelentsék be szék-házunkban, a bemutató rendezőjénél, ahol a szükséges felvilágosításokat telefoni, szóbeli vagy írásbeli ér-deklődésre készséggel megadjuk.

## A kiskereskedői csoport a vasárnapi munkaszünetért

Népes ülést tartott szerdán Mó-ry János vezetésével a Baross Szö-vetség kiskereskedői csoportja.

A gazdag tárgysorozatban napi-rendre került újból a vasárnapi munkaszünet kérdése. A felszólá-lók erősen követelték, hogy az illetékesek most már mielőbb in-tekcedjenek az érdekelt szakmák-ban a teljes vasárnapi munkaszü-net elrendeléséről, mert hiszen ma már nemcsak az alkalmazottak, hanem az üzleteladók is egyöntetűen kívánják ennek a kér-désnek radikális és sürgős megol-dását.

A felszólalók hangzottatták, hogy más szakmákban már a szombat déli zárás kérdésével, a víkend be-vezetésével foglalkoznak, indokolt

tehát, hogy elsősorban az élelmi-szerszakmában fókusz és alkalmazott egyaránt megkapja megérdemelt vasárnapi pihenőjét, amelyet különben éppen most rendeltek el a sütőiparban, amelyben pedig nem volt egyöntetű állásfoglalás ebben a kérdésben. A kiskereske-dők felirattal fordulnak az ille-tékes minisztériumhoz és sür-getően kéri a teljes vasárnapi munkaszünet elrendelését.

## Szinleges iparüzés és jogositvány

A kereskedelmi miniszter 1153/1940. K. K. M. szám aiat érdek-es határozatot hozott. A határozat megállapítja, hogy az 1922. évi XII. tc. 69. paragrafusa szerint attól az iparostól, akire nézve utólag meg-állapítást nyert, hogy iparának üzé-s tekintetében érvényben álló tör-vényes követelmények valamelyiké-vel nem rendelkezik, és annak hi-vatalos felszólítás után sem tesz ele-get, továbbá abban az esetben is, ha azt más törvény előírja, az iparigo-zólványt, illetőleg az iparengedélyt az annak kiállítására illetékes ható-ság visszavonja. Szinleges iparüzés

esetén azonban nem az ipar üzése te-kintetében érvényben álló törvényes követelmény hiányáról van szó, ha-nem arról, hogy az ipart nem az iparjogositvány szerint arra jogosi-tott személy, hanem más üzi. Nincsen olyan jogszabály, amely a szinleges iparüzés esetén az iparigazólvány visszavonását elrendelné, szinleges

iparüzés esetén az 1922.XII. tc. 69. paragrafusa alapján az iparigo-sítványt visszavonni nem lehet. Ha azonban a szinleges iparüzés egy-évet meghaladó ideig tart, előtérbe nyomul az 1922.XII. tc. 71., illetve 72. paragrafusában foglalt az a jog-hatás, hogy az iparjogositvány ha-tálya megszűnik.

## Cholnoky Jenőné a magyar nő hivatásáról

Baross asszony az országépítés-ben címmel érdekes előadást tar-tott dr. Cholnoky Jenőné a Baross Női Tábor összejövetelén.

Ismerette az elmúlt évszázadok magyar asszonyainak tevékenységét politikai, nemzetvédelmi, tár-sadalmi és szociális téren. Ezek a egyszerű példák elbizakodottá tették a következő nemzedéket. Tulságosan bíztak az erzedéves mult hagyományában, a magyar nő elhagyta őrhelyét és divatos jelszavakat hozott be a családba.

A magyar nőnek fontos szerepe van: a nemzet megkivánja tőle, hogy a nemzet jólétét, boldogsá-gát és haladását munkája és fenntartása. A magyar asszonynak kell dolgoznia azon, hogy ezekben a súlyos időkben megszülessen az az egység, amely a keresztény nemzeti gondolatot fejleszti, éb-erentartja és diadalra juttatja.

A nagyszerű előadás után az OMH bemutatta gyönyörű volói színes filmjét.

## A strohmann-rendszert ellen

A kiskereskedői csoport legutó-bbi ülésén több felszólaló élesen ki-telt az erősen elburjánzott stroh-mann-rendszer ellen. A kereske-demben szinte nap-nap után lehet hallani olyan esetekről, hogy a zsj-dótörvény végrehajtása során el-bocsátott zsidó kereskedelmi al-kalmazottak keresztény neveken

szereznek iparjogositványokat és továbbfolytatják üzleti tevékenységüket.

Eppen ezért sürgetik a kiske-reskedők a kereskedelem mielőbbi képesítéshez kötését, illetve az er-revonathozó törvényjavaslat be-nyújtását a képviselőházban.



100.  
Képes kincses receptkönyvet  
ingyen küldünk. Cím:  
VÁNCSZA GYÁR  
Budapest, 10-es posta.

# VÁNCSZA

sütepor

Szőnyeg, butorszővel, függöny, paplan, linoleum, tapéta  
**Haas Fülöp és Fiai-féle Rt.-nél**  
Főüzlet: Budapest, V., Vörösmarty-tér 3  
Fióközlötök: Budapest, IV., Károly király-ut 18,  
Szombathely, Sopron, Debrecen, Miskolc, Kassa

# Kacsóh Bálint előadása az adórendelet kereskedelmi vonatkozásairól

Kacsóh Bálint dr. arkormánybiztos a gazdasági élet tájékoztatására előadást tartott a rádióban. Az előadás teljes szövegét alább adjuk:

Az új pénzügyi intézkedésekkel kapcsolatban szükséges, hogy a nagyközönség az intézkedések általános árszínvonalra gyakorolt hatásáról, az érdekelt vállalatokat pedig arról tájékoztassam, hogy a felemelt forgalmi adatokat, kincstári árbeszedést és az egyedüritási árakat áremelését illetően mi a teendőjük. Az említett pénzügyi intézkedések közül a legnagyobb jelentőségű az általános árszínvonal szempontjából a forgalmi adóválság, a szeszgyártásról szóló cikknek árának és az ásványolaj után fizetendő kincstári haszonrészesedés emelése. Kihá-

sukban ezek az emelések hasonló módon legfeljebb különféle mértékben jelentkeznek s így ebből a szempontból együtt tárgyalhatók.

Az adóválságkules emelése az áralakulás szempontjából oldott jelenti, hogy a forgalmi adóválságot lerovó üzemek gyártmányaik eladási árát a válságkulesok emelésének megfelelően fel kell, hogy emeljék. Az árszínvonal megmozdulásának kiinduló pontja tehát a gyári, illetve az import áraknál van.

A válsággal terhelt alapanyagokat feldolgozó ipar és a gyártmányokat forgalombahozó kereskedelem a beszerzők a pénzügyi rendelkezések következtében előálló költségtöbbletet átháríthatják.

## Az áthárítás alapelve

Az áthárítás alapelve az, hogy a később említett korlátozások figyelembe vételével a továbbfeldolgozó ipar, illetve a kereskedelem szám szerint csak ugyanolyan üzszegyet háríthat tovább, amennyit a felhasználó nyersanyag adó-többlet, illetve a továbbadás céljára vásárolt árú beszerzési árán a válságemelés következtében előálló áremelkedés idézett elő. Ezt az általános követelményt a legegyszerűbben ott lehet megvalósítani, ahol az árú olyan formában kerül tovább a fogyasztóhoz, mint amilyen formában az forgalmi adóválságot viselt. Ilyenkor a forgalmi adóválság összege a válságot lerovó üzem számlájából ismeretes.

— Nem ilyen egyszerű a kér-

dés, ha a forgalmi adó válságot viselt gyártmány további feldolgozásra kerül, tehát újabb gyártmány nyersanyagul szolgál. Ebben az esetben az adó-többlet már csak a feldolgozó üzem kalkulációja alapján állapítható meg és erre nézve csak azt az általános érvényű kijelentést lehet tenni, hogy a feldolgozó üzem saját eladási árát olyan összeggel emelheti, mint amennyivel a feldolgozott nyersanyagok forgalmi adóválság többletének az előállított készgyártmány egységére eső összege emelkedett. Az előállított új gyártmány költségnövekedését azután az azt forgalombahozó kereskedelem változatlan összegben adhatja hozzá saját eladási áraihoz.

## Kereskedő és iparos teendője

Ha arra a kérdésre akarunk válaszolni, mi a teendője az egyes iparvállalatoknak, az iparosnak, vagy kereskedőnek a pénzügyi intézkedések következtében előálló új helyzetben, akkor a pénzügyi intézkedések kihatásait magángazdasági szempontból is vizsgálunk kell, hogy az egyes vállalatok részéről az előbbi alapelvek kerestülvitele terén minden félreértés elkerülhető legyen.

A forgalmi adó, a kincstári haszonrészesedések és a szeszgyártásról szóló cikk árának emelése az egyes vállalat szempontjából a következőkben jelentkezik:

1.) a vállalatok anyagköltségei és pedig az egyes gyártmányokhoz felhasználhat és erre közvetlenül elszámolható nyersanyagok, illetve kész alkatrészek beszerzési árai emelkednek;

2.) emelkednek az u. n. általános költségek is és pedig úgy a gyártási, mint a központi általános költségeknek az a része, amely a felhasználó segítségét és üzemanyagokra esik.

## LUNA

sósborzesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség  
Gyártja: HAZAI LIKÖR, RUM és SZESZGYÁR R. T.

Mínt hogy az iparcikkek árai az 1939. augusztus 26.-i árszínvonal, illetve az általam kiadott különböző rendeletekben megállapított árakon rögzítve vannak, az egyes vállalatoknak engedélyt kellene kérniük arra, hogy árúikat a pénzügyi rendelkezések következtében előálló költségtöbbletnek megfelelően fellemelessék. Az átmenet zavartalanabbá biztosítása érdekében a feldolgozott nyersanyagok válságemelésé által előálló költségtöbblet áthárítására a vállalatoknak ezúttal általános érvényű elvi engedélyt adok és csak az általános költségekben, a segéd- és üzemanyagok forgalmi adó válság emelése által keletkezett többlet áthárításának engedélyezését kell külön kérniük.

Gyakorlati szempontból nézve a dolgot tehát az ipari vállalatoknál, illetve iparosoknál a helyzet a következő:

a.) Azok a vállalatok, amelyek gyártmányaik eladása után forgalmi válságot rónak le, a pénzügyi rendelet hatálybalépésétől kezdve, a válságkulesok emeléséből származó összeget veöveiknek külön engedély nélkül számlázhatják akár a számlában külön fel-

tüntetve, akár az eladási árakba belekalkulálva.

b.) Azok a vállalatok, amelyek forgalmi adó válsággal, illetve kincstári haszonrészesedéssel terhelt nyersanyagot dolgoznak fel, a feldolgozásra kerülő nyersanyagnál a forgalmi adó válságok, illetve a kincstári haszonrészesedések emelése által keletkezett beszerzési költségtöbbleteket az általános előállított gyártmány egységére kiszámítva, eladási árakhoz hozzáadhatják anélkül, hogy árúik emelésére engedélyt kellene kérniük. Az ebbe a csoportba tartozó vállalatok azonban kötelesek az új árak életbe lépésétől egyidejűleg a régi és új eladási árakat tartalmazó árjegyzéküket hivatalomhoz megküldeni.

A vállalatok tehát mentesülnek az alól, hogy a feldolgozott nyersanyagokból előállított emelkedés címén áremelési kérelemmel forduljanak hozzám. Az áremelés mértékét maguk számítják ki, de természetesen felelősséggel is tartomaznak abból a szempontból, hogy árúikat fillér pontossággal csak a válságtöbbletnek megfelelő összeggel emelhetik.

## Érdekképviseletek bevonása

c.) Az általános költségekben a forgalmi adó válságok emelése által előálló költségtöbbletet csak külön engedéllyel, későbbi időpontban lehet áthárítani. Az egyes vállalatok ilyen irányú egyéni áremelési kérelmének elintézése helyett e tekintetben a szakmai érdekképviseletek útján és azok előterjesztéseinek meghallgatása után kívánok az egyes szakmákra kiterjedően intézkedni.

Felhívom a vállalatok figyelmét arra is, hogy a teendő intézkedések megkönnyítése céljából saját érdekében külön tartásuk nyilván azokat a költségtöbbleteket, amelyek az általános költségekben a forgalmi adó válság, illetve a kincstári haszonrészesedés emelése következtében előálltak, hogy azokat az ilyen címen engedélyezendő áremelések mértékének megállapításánál az egyes szakmáknál figyelembe vehessem. A szakmák közötti sürgősség sorrendjét természetesen az dönti el, hogy milyen részt tesznek ki az általános költségekben az anyagköltségek és azok válságemelésé milyen mértékű.

## Rezsi és haszon

A kereskedőknél a legmagasabb árak az egyes cikkeknel különbözőképpen vannak szabályozva. Részben az 1939. augusztus 26.-án rögzített árak, részben az időközben kiadott rendeletekben megállapított legmagasabb árak vannak érvényben, egyes cikkeknel pedig a legmagasabb ár a felszámítható legmagasabb bruttó haszonkulcs megállapítása útján van meghatározva. A forgalmi adó válság-többlet áthárítására nézve a keres-

dőknél is az az általános szabály, hogy a gyárak részéről rájuk hárított válságtöbblet vagy a válságtöbbletnek megfelelően kiszámított beszerzési árkülönbözöt változatlan összegben adható hozzá a jelenlegi árakhoz. A kereskedő tehát a reá áthárított válságtöbblet összege után sem rezsit, sem hasznot nem számíthat. Azokban a szakmákban, ahol a felszámítható legmagasabb bruttó haszonkulcsok vannak megállapítva, bruttó hasznot csak a válságtöbblet emelés előtti beszerzési árakhoz le-

## Az árrögzítés — fennáll

Az áthárítható válságtöbblet összegét a kereskedő könnyen megállapíthatja abban az esetben, ha a forgalmi adó válságot lerovó gyárától vásárolt vagy pedig az eladási szánt árját külföldről hozza be. Mindkét esetben a válságemelésből származó beszerzési költségtöbblet változatlan összegben adható hozzá az eddigi eladási árakhoz. Ha a kereskedő válsággal terhelt anyagot feldolgozó üzemtől vagy másik kereskedőtől vásárol, abban az esetben csak a régi és új beszerzési ár között, a forgalmi adó válság által előálló beszerzési költségtöbbletet háríthatja át. Félreértések elkerülése végett az iparvállalatokat és a nagykereskedőket felhívom arra, hogy a különbözöketek a vevők részére kiállított számlában, árjegyzékben vagy körlevélben közöljék a kereskedőkkel, hogy azok, mint viszonteladók, kétséget ki-

Triznya cipők  
IV., Váci-utca 25. sz.

## FASZÉN

relorta és boksa  
csomagos, zsákos és fuvartelekben  
**Halmos és Veszprémy**  
cégnél Budapest, XI., Elele-tér 7.  
Kelenföldi-p. u. telefon: 259-875  
Fűszerek, zsabók, bádagosok részére naponta szállítás.

het hozzászámítani és az így kapott ár emelhető a válságtöbblet összegével.

záróan megállapítható, hogy saját eladási árakat mennyivel emelhetik.

Az előbb vázolt és az áthárításra vonatkozó alapelveknek a gyakorlatba való áttüntetése természetesen igen sok részletkérdést vet majd fel. Ezek megoldásánál tekintettel a szakmai sajtóságokra és az eddig kiadott rendeletekre, a kereskedelmi és iparkamarákkal és más kereskedői érdekképviseletekkel állandó érintkezést tartok fenn és ezek útján az érdekelteket állandóan tájékoztatni fogom.

Az árrögzítés tehát változatlanul fennáll és a rögzített, illetve az eddig engedélyezett legmagasabb árakhoz az előbbi keretekben csak a válságtöbblet összege adható hozzá. Aki az adó-többlet áthárításánál csak egy fillérrel is többet számít fel, ártülpést követ el.

## A többletáthárítás ideje

Végül még az a kérdés merül fel, hogy a válsággal terhelt nyersanyagot feldolgozó üzemek és a kereskedelem a pénzügyi rendelkezések következtében előálló többletet milyen időponttól kezdve és milyen készletre vonatkozóan háríthatja át. Úgy a feldolgozó iparban, mint a kereskedelemben ugyanis vannak régi válsággal, illetve kincstári haszonrészesedéssel terhelt készletek, amelyekre nézve felmerül az a kérdés, hogy azok az új válságnak megfelelő áron adhatók-e tovább. A forgalmi adó válságok életbe lépésétől, illetve módosításánál eddig követett rendszer tulajdonképpen készletválság bevezetését tette volna szükségessé. Tekintettel arra, hogy a forgalmi adó válságok kulcsának emelése az összes szakmákban egyszerre következett be, ez leközöhetetlen technikai nehézségek között történt volna. Ezért a készletválság kivételéről el kellett tekinteni. Mínt hogy a válságemelés következtében előálló áremelkedés nem lényeges és meglévő, még alacsonyabb válsággal terhelt árúknak régi áron történő eladása a piacokon különböző árakat, az áremelések életbe lépésétől kezdve különböző időpontját és több félreértést hozott volna létre, arra az elhatározásra jutottam, hogy a feldolgozó ipar, illetve a keres-

kedelm a pénzügyi intézkedések következtében előálló és a fentiek szerint áthárítható áremeléssel attól az időponttól kezdve el lehet, amikor a válságemelés következtében előálló áremeléské mértékéről pontos és számszerű tájékozással bír. De ettől az időponttól kezdve azután nem kell különbséget tennie régi és új forgalmi adó válsággal terhelt árú között, hanem az egész árukészletét az előbbiekről megállapított áron hozhatja forgalomba. E tájékozással legbiztosabb módja újabb válsággal, illetve kincstári haszonrészesedéssel terhelt árú vásárlása, illetve ilyen nyersanyag feldolgozása. Ez amál is inkább fennáll, mert különösen a kereskedői forgalomban a kereskedő csak a már nagyobb válsággal terhelt árú vásárlásakor tudja

Zörgő kelengye fogalom

Árajánlatok 495 pengőfőtől.

Textiláranyagkereskedő

Budapest, V., Deák Ferenc-utca 19 B. Schroll gyártmányainak elrusitója

VIZI JÓZSEF

Finom bórdíszmunkákkal és  
Füzid XI., Fűsi-utca 20. Pók XII.,  
Róbert Károly-utca 13. — Telefon: 48-237  
Eladás nagyban és kicsinyben



Három a magyar igazsága,  
Három kalap a Delfi reklámja,  
Hordjon Ön is Delfi márkát,  
Pártolja a magyar munkát

Igyunk Kneipp malátakávét!

meg minden kétséget kizáróan a váltásamelesek következtében az áthárítható beszerzési költségtöbblet összegét, tekintettel arra, hogy az árú nem mindig olyan formában viseli a váltáságot, mint amilyen formában az a kereskedői forgalomba kerül. Pl. a konfekciós kereskedő nem tudja megállapítani azt, hogy a raktárán lévő férfiföltény, amely akár szövet, akár fonal formájában lett forgalmazva megtróva, szaggatva mennyi váltáságot viselt és így mennyi ennél a pénzügyi rendelkezések következtében előálló áremelkedés összege. A feldolgozó iparban ilyen biztos tájékozódásnak tekinthető a magasabb váltással járó történt nyersanyag beszerzése, vagy ajánlat és az ennek alapján elkészített kalkuláció.

A pénzügyi rendelkezésekkel kapcsolatban minden intézkedés megtörtént tehát arra nézve, hogy a feldolgozó ipar és kereskedelem részére az elkerülhetetlen ártólódlással kapcsolatos átmenet zavartalanul legyen lebonyolítható és az ezen a téren történt állásfoglalás számottevően könnyebbé tegye a vállalatoknak. Ezzel egyidejűleg azonban joggal várható ettől a társadalmi rétegtől, hogy a maga felvételével szövegével is hozzájárul az átmenet zavartalanosságát biztosításához és minden igényekével azon lesz, hogy az alapvető rendelkezések szellemét megértve, azokat mindaddig, míg a szakmánkénti konkrét adótehermegállapítások, saját egyéni körülményeire helyesen alkalmazza és gondoskodik annak az alapelvei a betartásáról, hogy a pénzügyi rendelkezések következtében előálló és a fogyasztókat érő megerlehes számára előny nem jelenthet.

Az egész országban megindult szigorú ellenőrzés elsősorban azt

**FIDÉLIÓ**  
kávékonzerv

a célt szolgálja, hogy megakadályozzon minden ötleterü vagy becsülés alapuló áremelést. Ezért a kereskedők részéről végrehajtott áremeléséknél megfelelő óvatosságot kell ajánlani.

A váltáságtöbbletek áthárításával kapcsolatos előbbi intézkedések nem értelmezendők úgy, mintha az adóáthárítás szükségesszerű volna. Nagyon sok olyan cikk lesz, amelynek az adóteher csak fillérek jelent és sok olyan kereskedő van, akinek eddig alkalmazott haszonkulcsa megengedi, hogy az adóteherrel magára vállalja, illetve azt ne hárítsa át. Az ellenőrzés az áralakulás törvényességéről nem kapcsolja ki és a törvényesség azt mutatja, hogy az áremelésnek a forgalom csökkenésére gyakorolt hatása miatt az adóáthárítás igen sok esetben nem jut el vagy nem jut el teljes mértékben egész a fogyasztói árakig. Hogy ez a törvényesség helyes, azt legjobban az bizonyítja, hogy a fővárosban sok kereskedő a váltásamelesekkel keletkező költségtöbblet áthárításával eddig nem élt.

Mindezek alapján azt hiszem, hogy a fogyasztóköntség a maga részéről nyugodtan lehet abban a meggyőződésben, hogy kellő időben megtörtént minden intézkedés abban az irányba, hogy az elkerülhetetlen pénzügyi intézkedések következtében szükségszerűen előálló és a létfontosságú költségek szempontjából jelentéktelen árváltozás az indokolt keretek között marad és a magyar árszínvonalnak eddig európaszerte elismert nyugalma és szikár keretek között tartott alakulása a jövőben is biztosítható lesz.

## Kiskereskedők a vikend bevezetéséért

A kiskereskedők szerdai ülése állásfoglalást az automaták bevezetésére. A csoport álláspontja az, hogy az automatarendszer bevezetése kijáratossá volna a zárórarendelések és a vasárnapi árusítási tilalomnak.

A kiskereskedői csoport az élelmiszerkereskedelem kivételével csatlakozott a vikend-mozgalomhoz, azonban az élelmiszerszakma is csatlakozik az akcióhoz olyképpen, hogy tiltásd el az élelmiszerüzletekben a különböző háztartási iparcikkek árusítását, ha ugyanebben az időben a háztartási üzletek is zárva tartanak.

Zsolt is szükségesnek tartják, olyképpen, hogy az üzletek nyitvatartási ideje egyenlő legyen az alkalmazottak maximális munkaidéjével.

Az ebédésznet egységes rendezését is szükségesnek tartják, olyképpen, hogy az üzletek nyitvatartási ideje egyenlő legyen az alkalmazottak maximális munkaidéjével.

## Betegség és iparüzés

Erdekes a közigazgatási joggyakorlat az élelmiszerkereskedés megkezdése ügyében az iparüző ragályos betegsége esetén.

A hatályban lévő jogszabályok alapján az iparigazolvány kiadását a folyamódó egészségi állapotától nem lehet függővé tenni, az iparos, kereskedő azonban az ipar gyakorlatát csak abban az esetben kezdheti meg, ha a bármilyen kétszempontból támasztott törvényes követelményeknek megfelel.

Ilyen követelménynek tekintendő a közegészségügy rendezéséről szóló 1876.XIV. t.-e. 15. és 154. paragrafusaihoz foglaltak alapján az is, hogy az iparüző — aki élelmiszerrel is kíván kereskedni — ragályos betegséggel nem veszélyeztesse a közegészségügyi érdekeket.

Tekintettel arra, hogy adott esetben a folyamódó ennek a követelménynek nem felel meg, részére az ipar gyakorlatának megkezdése nem engedélyezhető. (22.924.1940. KKM.)

A csodók száma 4, 2, illetve 6 volt.

A kényszerregyezségi és magán-egyezségi ügyek aktívái 1940 áprilisában 700.000 pengő, márciusban 300.000 pengő, 1939 áprilisában pedig 2.800.000 pengő volt.

Ez év áprilisában az OHE előtt 33 egyezséget kötöttek, amelyeknek aktívái 210.073, passzívai 979.625 pengőre rúgtak. Ezeket az egyezségeket 27 esetben kezességgel, 3 esetben OHE-ellenőrzéssel biztosították.

## Csökcent a fizetésekteptelenség száma

Az Országos Hitelevő Egylet áprilisi havi statisztikája szerint az elmúlt hónapban csökkent a fizetésekteptelenség száma. 1939. áprilisával szemben a fizetésekteptelenség száma egyötödére, a passzívák pedig negyedére esett vissza.

Számszerűen így fest a helyzet: kényszerregyezségek: 1940. áprilisában 13, márciusban 15, 1939. áprilisában 64. A magánregyezségek alakulása ugyanezekben az időszakokban 2, 1, illetve 9 volt.

## HIREK

A közszállítás körül felmerült panaszokat tárgyalta chei ülésén a kiskereskedői csoport. Így szóba került a kézi bevásárlások és az ezzel kapcsolatos visszaélések kérdése is. Elhatározták, hogy a közszállítási panaszok ügyében külön értekezlet hívják egybe.

Kaffka Károly nu. örnagy május 20-án. hétfőn a Baross Női Tábor estjén a hazai nyaralásról tart előadást a Baross Székházban. Utána az OMIIH vendégforgalmi felmújét mutatják be.

A m. kir. postavezérigazgatóság közli, hogy a Magyar Amatőr Bélyeggyűjtők Országos Egyesülete rendezésében a Pesti Vigadó helyiségében május 19-től 23-ig megtartandó országos emlékkiállítás helyiségében közönséges és ajánlott küldemények felvételére berendezett két különleges bélyegzővel ellátott alkalmi postahivatal működik. A hivatal mindkét bélyegzőt közön-

séges és ajánlott, továbbá papírlapokra felragasztott bélyegek lebélyegzésére használja.

Nem árrömlés a Kuria ítélete szerint, ha a kereskedő régi áruit beszerzési áron alul árusítja. A Kuria indoklása az, hogy az üzleti tisztességhez fűzők árrömlés megítélése alá nem esnek az olyan beszerzési áron aluli eladások, amelyek az észszerű üzletvitel szempontja szerint kényszerítő szükség indokolja a beszerzési áron aluli való eladást.

A testvéri összefogásról beszélt a kéményseprők összefogóval Végh J. Gusztáv, az ipartestület és a Baross-kéményseprők alelnöke. »Ezt a szellemet — mondotta — a Baross Szövetségben tanultam, ahol a magyarokkal, testvéreivel fogott össze és nincs különbség iparos, kereskedő és tisztviselő között, mert mindenkor ugyanolyan szeretettel vagyunk egymás iránt, legyen az bármilyen osztálybeli tagja a ma-

**Dreher**  
édességek: csokoládé, bonbon, keksz  
• csak a jobb üzletekben!

gyarságnak. Ez a Baross-szellem, amelynek uralkodnia kell az egész országban.

A FIZETÉSEK SZABADSÁG-RA UTAZO MUNKÁSOK részére a kormányzat, illetve a MAV, mint ismeretes, 50 százalékos vasúti kedvezményt biztosít. A múlt évben ez a kedvezmény csak 3 hónapig volt érvényben. A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara most azzal a kérelemmel fordult Varga József kereskedelmi és ipartügyi miniszterhez, hogy e kedvezményt lépéses életbe eziden minél előbb és továbbmenően a kedvezmény tartamát hosszabbítsa meg az év végéig. A kérelem indoklása arra hivatkozik, hogy a munkásságnak nincs módjában megállapítani fizetéses szabadságának időpontját s így ki van téve annak, hogy a termelési viszonyok változásával szabadságát esetleg csak a késő őszi vagy a téli hónapokban kaphatja meg.

## A szarvasi Baross közgyűlése

A Baross Szövetség szarvasi szervezete 1940. május 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor az Iparcsarnokban évi rendes közgyűlést tart az alábbi tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Zárószámadások bemutatása és a felmentvények megadása. 4. Költségvetés megállapítása. 5. 12 választmányi rendes- és 3 póttag választás 1 évre. 6. 3 számvevő választása 1 évre. 7. 5 kultúrbirozzott-sági tag választása 3 évre. 8. Baross Női Tábor megalakításának kimondása. 9. Esetleges indítványok.

## Miniszteri elismerés

Varga József ipartügyi miniszter, Komlósi Kristóf szabómeister Barcs Kálmán kőelgyártó- és Hoffmann Ferenc aranyzó- és mester budapesti iparosoknak, a Baross Szövetség tagjainak hosszú idejű az üzlet eredményes ipari tevékenységükért elismerését fejezte ki. — A vallás- és közoktatási miniszter Balogh Antal újpesti cipőgyártólajdosnak, a Baross Szövetség tagjának az újpesti állami népiszkolák szegénysorján tanulóinak a múlt év karácsonyán 2630.— pengő értékű adományban való részesítéséért őszinte köszönetét és elismerését fejezte ki.

## Baross-napokat kér a kereskedelem

A régi Kereskedő Napok intézményének visszaállítását sürgették a kiskereskedők eheti csoportülésükön. Annak idején a Kereskedő Napokon a kereskedelem minden panaszát közvetlenül a miniszter elé terjeszthette és sok esetben gyors orvoslást is talált.

A Baross-kereskedők javasolják és kéri, hogy a kereskedelmi és ipartügyi miniszter állítsa vissza ezeknek a kereskedőnapoknak a rendezését és bizonyos időközönként tartson Baross-napokat és ezen hallgassa meg a kereskedelem kívánásait és sérelmeit.



**Fiedler János**  
Lenipari r. t. Komárom  
Budapesti iroda:  
V., Nádor-utca 34. szám  
Készít mindennemű len- és kőcsonalat, leherit és fest

**Domonkos Jenő**  
cipőkülönlegességei  
Budán, II, Margit-krt 46

**DIOSY JÁNOS**  
fém- és vasárkereskedés  
Budapest, Rákóczi-ut 24  
Fémárak, könyvszeretek, Curi-xuri függönytartók, elegáns fogskók, fűrdőszobacikkek stb.

**Musitz Lajos**  
festék és háztartási cikkek szaküzlete  
Fűzőlet: II., Margit-krt. 4.  
Telefon: 151-650  
Fűzőküzlet: I., Alkotás-u. 15  
Telefon: 157-523

**Gombát!**  
vásárolni bizalom dolga, ezért rendeljen friss vagy szárított gombát  
**Wagner István**  
gombakereskedelmi vállalatának  
Közp. Vásárcsarnok. Telhívó: 381-041  
Intézetek és üzemek szállítója  
Vidékre postán, helyben házhoz szállítók  
A saison újdonsága: „gombasaltató“  
Egyes vidékekre helyi képviseltek átadandók

**Ki az? Mit óhajt?**  
Megtudhatják nélkülük, hogy lakásából ki mozdulna! Szereltessekn kapubejáratatás  
**Siemens-elektromos portást**  
(mikrofonnal kombinált hangszóró-telefon!)  
Kényelmes és biztonságos nyujt!  
Orvosoknak, gyógyszerészeknek, vállalatulajdosoknak nélkülözhetetlen!  
Kapható:  
Magyar Siemens-Schuckert Művek  
Villamosság r. l. Gyengéramu osztály  
Bpest VI., Teréz-krt. 36. Tel.: 120-739

**Női kabátok készen**  
**Turi Margitnál**  
II., Bem József-u. 281

**„Hunni“ dobozárnyár**  
Újpesti-telephelyen  
Gyárt mindennemű kereskedelmi és ipari dobozárnyár

**Ballon** csőhábit vihartábit **Valenta Győző** V., Nádor-utca 13

# Iparosok és kereskedők nyugdíjbiztosítása

Irta: Bielek Károly

Valamennyi szabadpályán működő társadalmi réteg érdekeit abban a gondolatban, amely egyre íveltebb formában nyilvánkozik meg itt is, — ott is, de leginkább azoknak az érdekelteknek a lelki-tudatában, akik a szociális természetű társadalmi intézmények megteremtésére a sorsuk még akkor is bizonytalan, ha történetesen e pillanatban jelentékeny vagyon felett rendelkeznek. A vagyon elfogytatott rossz üzleti vállalkozás, dekonjunkta s ezer más fenyegető veszély vagy szerencsétlenség következtében.

Bármilyen vagyon felett rendelkezés is valaki, a bizonytalanság érzése fogja el, ha arra gondol: mi lesz holnap? A holnap bizonytalansága egyformán nehezíti rá az intellektuális pályán működő értelmiségre, vezérigazgatótól, épít-

De nemcsak egyéni sorsunkat érinti ez a mostoha állapot. Kihat az egész magyar ipar és kereskedelem fejlődésére. Ennek tudható be az is, hogy az iparos családok lehetőleg igyekeznek távol tartani gyermekét az ipari pályától s azon igyekeznek, hogy utódait úgynevezett intellektuális pályára nevelje, iskoláztassa, azt remélve, hogy a gyermek ily módon nyugdíjas állásba jut. Nem így volna akkor, ha az iparos- és kereskedő-pályára is biztosítana nyugdíjigjogosultságot ennek az értekes rétegnek a számára.

Mikor az állam arra törekszik,

hogy elterelje a biztonságos megélhetést nyújtó köztisztviselői pályáktól az új generációt, vajjon miért nem segíti elő ezt a célkitűzést az, hogy a nyugdíjintézmény megteremtésével gyakorlatilag vonzerőt az ipari pályára. A gyermekek is hamar megismerik szüleik küzdelmes és öregségükre bizonytalan életét és bizony ritkán vonzódnak apjuk mestersége felé, mivel látják a szülők küzdését, egyszer a biztonság, máskor a bizonytalanság állapotát s nem kívánkoznak osztozni ebben a küzdelmes sorsban.

Érzik és látják a tisztviselői kar

társadalmi fölényét, biztonságos helyzetét s az termelte ki azt fenyegető mumust, mellyel a rossz tanuló íjesztgetik, hogy ha nem tanuls, *inasnak* adlak. Benne van tehát a köztudatban az iparostársadalom szomorú helyzete annyira, hogy a gyermekére, ennek a pusztá említése is *fenyegetésként* hat. Ha az iparostársadalom nyugdíja volna, ez, véleményem szerint, — szintén megszűnne. Azok az országok, melyek felismerték az iparállam értékét, mérőföldekkel járnak előttünk.

Felhívom tehát minden iparostársamat, hogy a nagy elő-érdekében fogjunk össze, kezdjünk munkához, mindenki a maga erejéért és tehetségének megfelelően. Az eredmény nem maradhat el s az iparostársadalomra hamarosan: egy nyugodtabb, boldogabb korszak következik.



## Baross-tagok áldozatkészsége

Az árvízkarosultak javára az alábbi Baross-tagok adoztak, részben Szövetségünk utján, részben közvetlenül az árvízvédelmi kormánybizottság, részben pedig napilapok útján: (Eltöltő összesített eredménye 43.931 P 20 f).

Kátay József 200 P., Kisujszállási B. Sz. 30 P., Baross Női Tábor 76,66 P., Bukács Kálmán 20 P., Szlezák László 25 P., Baross-villanyserelők sz. o. 158 P., Baross Női Tábor 100 P., Szövött- és szövöttáru sz. o. 124 P., B. Sz. északpesti környéki fiók gyűjtése (város u.) 140,08 P., Urban Dezsó (U. M. utján) 10 P., Thallmayer és Seitz r. t. 400 P., Vánca és Tsa 200 P., Fóthy és Tsa 100 P., Henger Antal 50 P., Baross Szövetség pápai szervezete 102,60 P., Del-Ka 100 P., Próz István 25 P., Weigand Rezső 30 P., özv. Glass Viktorné 10 P., Tóth József 10 P., Kovald Péter és Fia 10 P., Liska Jenő 19,94 P., Galwitz Testvérek 10 P., Székely János 10 P., dr. Orel Géza 10 P., Quintus Conrád 20 P., Winkle Nándor 20 P., Wierdl Rezső 10 P., Haverland Tivadar 10 P., Janisch Brunó 5 P., Weber János 2 P., Obermann Testvérek 5 P., Petri Gyula 2 P., Bogenfűst György 2 P., Pergovác Lajos 5 P., Gebeby Ferenc 5 P., Wekerle József 2 P., Szarka Ferenc 2 P., Gál Barnabás 10 P., ifj. Kovács István 10 P., Nagy János 10 P., Juhász József 5 P., Lugossy Géza 5 P., Kókai Imre 5 P., Czéh Andor 3 P.

Beútki Elemér 2 P., Benkő-Kőnya József 2 P., Gál János 2 P., Géczy Pál 2 P., Duray és Szántó 2 P., Andrási Bertalan 2 P., Burget Zsolt 2 P., Fekete Zoltán 2 P., Fekete Sándor 2 P., N. Kerti János 2 P., Makay György 2 P., Kerezi Mihály 2 P., Kovács Ferenc 2 P., ifj. Kóhly János 2 P.

Mester Gyula 1,50 P., Nánási György 2 P., Pécs András 2 P., Papp Lajos 2 P., Majláth György 2 P., Szerető Lajos 2 P., Kerezy György 1 P., Berczeli János 2 P., Vér Antal 2 P., Mester István 1,50 P., vítező Bézy János 1 P., Szűcs Gyula 1 P. Helyszűke miatt az adományok részletezését legközelebbi számlunkban folytatjuk.

## Keresztény drogista tanulók felvételnek...

A Budapesti Drogisták Ipartestülete az iskolai tanév befejezte előtt évről-évre propagandát fejt ki, hogy a középiskola lát osztályai sikerrel végzett egyének figyelmét a drogista szakmára terelje, hogy tudatosítsa a gondolatot, hogy a változott társadalmi és gazdasági viszonyok új rétegeződést, a keresztény ifjaknak kereskedői pályára való lépését teszi szükségessé.

A kereskedők társadalma örömmel venné, ha a középiskolákban pályaválasztási tanácsadók és szülői értekezleteken a tanári kar kereskedői pályára lépésre buzdítaná az ifjakat és rámutatna a társadalmopolitikai, nemzeti és gazdasági szempontokra, amelyek szükségessé teszik, hogy a keresztény ifjak kereskedői pályára lépjenek. Ha a középiskolák tanári kara céltudatosan, erős akarattal és szívós kitartással fogja propagálni a gondolatot, ha a napi- és a szakajtó felismeri a

jelen és jövő érdekeit szolgáló propagandának kihatásában való nagy jelentőségét, ha támogatni fogja a gondolatot, hogy az ifjak kereskedői pályára lépjenek, akkor hisszük és reméljük, hogy a középiskolát végzett egyének nagyobb számban fognak a kereskedelmi pályán elhelyezkedni és mint utórkör, a maguk szilárd elhatározásával fogják bizonságot szolgáltatni annak, hogy a kereskedelem tisztes megélhetést

nyújtó foglalkozás. A keresztény ifjak az iskolai tanév befejezése előtt választást elől állanak. Önnaguk gondolatvilágában kell dönteni, milyen pályát válasszanak. A Budapesti Drogisták Ipartestülete a drogeria ipar sajátos jellegére való tekintettel a drogista pályára való lépésre hívja a középiskola lát osztályait sikerrel végzett ifjakat, azzal, hogy a fővárosi drogeria üzletlajdonosok 50 keresztény tanulóit keresnek.

## Iskolai propagandával tanonctoborzás

Néhány kézművesipari szakmában *tanonchány* mutatkozik az utóbbi időben. Egyes szakmákban egyáltalában nincs jelentkező, másutt pedig a jelölték a felkészültség szempontjából nem felelnek meg a kívánalmaknak.

A főváros illetékes ügyosztályán most elhatározták, hogy megfelelő propagandát fejtenek ki az

iskolákban, hogy az ifjúság kellő számban jelentkezze gazdasági pályákra.

A tanonciskolai oktatás megkezdéséig — öszig — viszont adatként gyűjtenek, hogy tiszta képet teremtsenek: milyen szakmákban mennyi tanonca volna szükséges és milyen feltételek mellett volna lehetséges tanoncok szerződtesése.

## Cimjegyzék -- vigyázat!

Cimrákkal árasztották el az utóbbi időben a vásárlóközönséget. Egyre-másra jelennek meg különböző "keresztény" cimjegyzékek, amelyeknek árát — a keresztény kereskedők és iparosok fizetik meg — mégpedig alaposan. Több esetben előfordult, hogy a kereskedők és iparosok későn jöttek rá, hogy csak az ő megpumpolásukra vezetett egy-egy ilyen "akció". Eppen ezért a Baross Szövetség vezetősége nyomatékosan felhívja a keresztény kereskedőket és iparosokat, hogy fon-

tolják meg, milyen cimjegyzékbe adják neveiket és hirdetésüket. Ezekintekben elsősorban figyelemükbe

## Sütők és cukrászok vasárnapi munkaszünete

Az iparügyi miniszter 21400 sz. alatt rendeletet bocsátott ki, amelyben szabályozza a pék- és cukrászipar vasárnapi munkaszünetét.

A rendelet szerint *vasárnap és Szent István napján* a két iparágban *szünetel a munka, illetve a pékiparban* és napokon csak este 8—9 óra között szabad kovászt készíteni, de 10 segédnél csak két, annál kevesebb munkalétszámmal csak egy segédet szabad foglalkoztatni és annak szabadidejét más napon ki kell pótolni.

Gyógyhelyek kivételével a *cukrásziparban* is szünetel a napokon a munka, kivéve a fagyaltat és tejszínes készítmények előállítását.

Nirdessen a Baross Szövetségünk honlapján!

## Deichsel gázajtók

XIII., Váci-út 98. sz.

si s egyéb vállalkozón keresztül a legkisebb egzisztenciájú, de önálló ipart űző szatóság, kézműiparosig, akinek nincs nyugdíjbiztosítéka.

Végtelesen szomorú és mélyen esújtó, hogy ennek a rétegnek a zömét a *kereskedő- és iparos társadalom* teszi ki, vagyis a nemzetnek az a része, amely egy életen keresztül szorgalmas munkát szolgálja az ország gazdasági érdekeit.

Az utóbbi idők tapasztalatai mindenkit meggyőzhettek arról, hogy az egyetlen biztosíték, amely az öregkor nyugalmát jelentheti, hem a vagyon, hanem csakis és kizárólag a *nyugdíjigjogosultság*. Gondoljunk arra, hányan vannak olyanok, akiknek valamikor hatalmas vállalatuk, üzemiük, műhelyük volt, életük során küzdelmes munkával vagyont gyűjtöttek össze s mégis, mindent elvesztve, öreg napjaikra támogatásra, sőt pénymelék koldulásra, menhelyre szorultak.

Naponta keresnek fel ilyen elcsúszott, jobbsorsra érdemes embe-

## Kéler Andor

kristályosító és lúgföldoldozó üzem

Budapest, Erzsébet királyné-ut 51

rek, akik nem érdemelték meg ezt a szomorú sorsot, a megaláztatást. Sokszor van részünk abban, hogy barátaink, ismerőseink, akik valaha még gondatlan, szorgalmas, munkás életet éltek, elbujának előlünk a hirdetőoszlopok mögé, ha találkoznak velük, vagy átmennek a túlsó oldalra, mert szegénylik sorsukat, de nincs már erejük újra kezdeni, mert megrokkantak, megöregedtek.

Számtalan eset bizonyítja, hogy bennünket, vállalkozókat, iparosokat, kereskedőket olyan váratlan meglepetések — balesetek — érhetnek, melyek *tömléretűsünek* eredményezhetik s kezükbe adják *regéségünkre* a koldusbotot.

Egyenesen megdöbbentő, hogy munkaadók, akik részben vagy részben viseljük tisztviselőink, munkásaink Oti-Mabi járulékaikat érheik, baleseti, nyugdíjbiztosítást, magunkról nem *gondoskodunk*, — *kimaradunk* mindenből.



MÁRKÁS MINŐSÉGŰ HUSKÜLÖNLÉGESSÉGEKKEL

**Brauch**

KOLBÁSZÁRÚGYÁR R-T.

TÁPÉRTÉKET, ERŐT, EGÉSZSÉGET AD.

Murin György rt. bőrösboltja


Budapest, VIII., Ér-u. 2. Telefon: 142-238

Bőrárak, cipészkelekek és szerszámok legolcsóbb **nagybani bevásárlási helye.** Florida kaptafa és csizmaszáma különlegességek. Katonai alakulatok és államrendőrség szállítói

**„Gabona” kávépótló minőség!**  
Ezen védjeggyel valódi!

**Gyártja:**  
**„Gabona” kávépótló üzem**

TEL.: 153-988



**BÉKE**  
modern kényelem, zavartalan pihenés  
**a Svábhegyen**

**NORMAFA** vendéglő  
pensió  
**a sítérek központja**

Központi lőte, meleg folyóvíz, régi híres konyha, saját készítésű díszdótor.  
Telefon: 165-152, 165-153

**Pantodrog Magyar Fűszertermékek**  
Értékesítő Szövetkezet  
a legkiválóbb magyar  
paprika-különlegességek exportálója  
Budapest, II. ker., Ferenc-útról 35 szám  
Telefon: 144-170

**ULRICH B. J.**  
BUDAPEST  
VI., Vilmos császár-ut 81.

**Fürdőberendezések,**  
élm., vas és réz-  
csövek, aszfaltok,  
horgany, vas és réz-  
lemezok.

**Olympia luxus cipő szalon**

Nagy választék kész cipőkben  
Külön mérték-száltyál.

**I. Endresz György-tér 6**  
Déli vasut mellett!

**Király és Mészáros**  
közszállítási szabó  
és lehnemű üzeme  
Budapest, II.,  
Zsigmond király-utja 24. sz.  
Telefon: 153-684

## MINDENKIT ÉRDEKEL!

Az elmúlt héten a következő fontosabb gazdasági vonatkozású rendeletek jelentek meg a Hivatalos Lapban:

A földművelésügyi min. 112.527. számú rendelete az 1940. évi általános halászati tilalomról. — A honvédelmi min. 20.210/eln. 18. sz. r. az 1939. II. t. c. 108. paragrafusára alapján előkészületi intézkedésre kötelezett üzemek, ipartelepek és egyéb vállalatok biztonságának megővására. (B. K. máj. 10.)

A földművelésügyi min. 155.600. sz. r. a buza kiérlelésének kivételével megállapításáról. — Az ipartügyi min. 16.100 sz. r. a papiros előállításának, forgalmának és feoldigolásának szabályozásáról szóló 59.200./1939. sz. r. rendelkezéseinek kiegészítéséről. — Az ipartügyi minisztérium 21.400 sz. r. a pék- és cukrászipari munka vasár- és ünnepnapjainak szüneteltetéséről. — A kereskedelmi min. 220.468. IV. 3. sz. r. az 50 fillér feláru 20 filléres árvizbéllyel forgalomba bocsátásáról. (B. K. máj. 11.)

**AGROLUX R. T.** Villamossági anyagok  
Villamos készülékek  
Különleges lámpatestek  
Légtöltési berendezések

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 59. TELEFON: 110-019

**KÖBL AGOST**  
(Alapítva 1830-as években.)  
o CÉG. FORSTNER KAROLY  
textilárnyégykereskedő

**F. M. HAMMERLE, DORNBERN-WIEN**  
szóvott pamutúak

**NORBERT LANGER & SÖHNE,**  
DEUTSCH-LIEBAU ÉS WIEN  
lenvászon, asztalnemű és pamutúak

**GUSTAV WINKLER K. G.,**  
BERLIN-LAUBAN  
zsebrendők

vezérképviselői és rektárai  
Budapest, V., Vilmos császár ut 16.

**Mészáros József**  
kelme-, ruhafestő és vegytisztító  
Budapest, V., Sas-ú. 23  
Telefon: 127-552

Munkái b a z h o z kalodok.  
Baross-ágoknak engedély.

Baross tagoknak kedvezmény!  
Zsineg, kötél, ponyva, hátizsák és sportjuru cikkek

**HAUSCHILD ALBERT**  
Budapest, IV., Gerlicsy-utca 11.  
Közp. Városház kapuvál szemben.  
92 éves cég. Tel: 181-572.

**Calderoni és Társa**  
Irányozóüzem Budapest,  
Városmarkó-tér 4

Felkészítők  
szemüveg

Barméterek  
és hőmérők

**Képekretok**  
**HOFFMANN FERENC-nél**  
Budapest, IV., Károly-kr. 28. IV. Gerlicsy-ú. 5

**GOURMAND**  
**CUKRASZDA**  
IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 11  
ÉS V., GR. TISZA ISTVAN-UTCA 6

**MÖSSMER**  
vázson, fehérnemű, kelengye  
IV., Váci-ú. 1-3 (Úrr István-ú. sarok)  
Baross-ágoknak 5% engedmény

**Stéberl-féle**  
gyulai házi hentesárú,  
szalámi és  
konzervkülönlegességek

**Global**  
Őli a molyt!  
Főraktár: Molnár és Moser  
IV., Petőfi Sándor-utca 11  
Kapható mindenütt!

**Zsifkov János**  
tésztaárugyár  
XIII., Máglya-utca 94. Tel: 292-642

Gyárt: Csakított, spagetti, leves- és étkezési tészta, hízalás készletanyagot. Gyártás nyamit kizárólag csak Iria tojásból készülnek  
Baross-ág

**Rövidáru Részvénnyársaság**  
Nagykereskedés  
Budapest, V., gr. Tisza István-utca 18  
Rövidáru, divatáru, csipke, gomb  
Csak viszonteladónak — Telefon: 180-484

**ING** harisnya  
mérték  
után is  
Bazó  
ballon kabát  
VII., Baross-ú. 66  
Telefon: 149-400

**»TINTENKÜLI«**  
Egyesült Államok  
Cseresznye útja 2. (Pálffy utca)  
Gyártás  
EKER KÁLMÁN BUDAPEST, VIII., YAS-Ú. 12  
Közvetlen baross-ágok

**Fáth harisnya**  
IV., Ferenciek-tere 2.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
VIII., Múzeum utca 17. sz.  
Telefon: 130-430\* és 130-405\*  
Megjelenik minden pénteken.  
Előfizetés ára évi 24 pengő.  
Tagoknak évi 12 pengő.

Felolós szerkesztő:  
Dr. Domokos László.  
Felolós kiadó:  
Tábor György.  
Szerkesztő: Papp András  
Kiadótulajdonos:  
Baross Szövetség  
Kereskedő, Iparos, Rokonszakalmák  
és Termelői Országos Egyesülete.

Nyomattott:  
Paulovits Imre könyvnyomdájában  
Budapest, VII., Nyár-utca 6. sz.  
Telefon: 157-818.

Aszfalt, fedellemez, kőszénkátrány, karbolineum,  
„PYROSAN” lángmentesítő, egést gátló anyag,  
nádlemez, fedellemezfedések, talajvíz-és talajnedvesség elleni szigetelések

**Posnansky és Strelitz R. T.**  
Budapest, V., Zsitvay Leó-utca 13 — Telefon: 122-829, 128-285

**Fratelli Deisinger**  
kávé, tea különlegességek vezetnek  
IV., Ferenciek-tere 1. — II., Margit körút 38 b.  
XI., Horthy Miklós ut 41. szám

**Felvonókat gyárt, javít, karbantart**  
**ESSŐ ÉS TÁRSAI** okl. mérnökök felvonógyára

Cégtulajdonos: **Esső A.** okl. gépészmérnök, ker. tanácsos,  
kir. trvszki hites szakértő.

VIII., József krt. 14. **Telefon: 138-215.**

## Közszállítások

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt

Határnap: május 20.

Szén (All. nyomda ig. Bp.) Központi fűtés és egyéb gépészeti berendezési munkák (OTL Bp.) Hidépítés (Allamép. hiv. Ersekújvár). Hídmérleg felállítás (Iparügyi min. Bp.). Talpa (Városi közúti vasút ig. Kassa). Ládapantoló aronvas (Allami nyomda ig. Bp.). Bőr-és patapolószér (Belügy. Bp.). Vasbeton (Máv. ig. Bp.). Lótrágya eladása (M. kir. rendőrség főkapitánya Bp.). Építés (Polgármester Keeskemét). Hurokvágányépítés, vágány-cserélés (BSzKRT. Bp.). Tej és tejtermék (All. gyermekmenhely ig. Pécs).

Határnap: május 21.

Építés (Máv. ig. Bp.) Utépítés (Allamép. hiv. Rimaszombat). Központi fűtőberendezési munka (Iparügyi min. Bp.). Építkezés (Allamép. hiv. Balassagyarmat). Utépítés (Allamép. hiv. Bp.). Tüzelőanyag (Földművelésügyi min. Bp.). Utrendezés (Polgármester Bp.). Úvegek és fiólkák (Szföv. m. kir. pénzügy. Bp.). Lepedők, törökfűzők, orvosi és műtőköpeny (Városi kórház ig. Keeskemét).

Határnap: május 22.

Építés (Községi előlj. Felsőmindszent). Épületgépészeti berendezési munkák, elektromos erőviteli, világítási jelzőcsengők és telefon berendezési munka (MABI Bp.). Droguák és kötszerek (All. gyermekmenhely ig. Pécs). Tatarozási munka (Allamép. hiv. Szombathely).

Határnap: május 24.

Övohely építés (Máv. ig. Bp.). Géptörölőny (Polgármester Bp.). Sokszorosítógép (Beregi közig. kiind. vezetője Munkács). Könyag (Allamép. hiv. Bp.). Takarószállítás (Honv. min. Bp.). Utépítés (Keresk.

és közl. min. Bp.). Fedanyag (Polgármester Ungvár), Tatarozási, szobafestő és mázoló munka (Polgármester Bp.). Lencerna és varrószing (Máv. ig. Bp.). Tüzelőanyagok, élelmiszer (Kózkórház ig. Békéscsaba).

Határnap: május 25.

Kutforás (Községi előlj. Értény). Egyenruha szabás, varrás (RSzKRT. Bp.). Építés (Allamép. hiv. Szombathely). Kőanyagszállítás, utépítés (Allamép. hiv. Bp.). Utburkolási m. (Községi előljárásg Bonyhád). Utburkolási munka (Városi mérnöki hivatal Sopron). Akkumulátortelep javítása (Városi közúti vasút Kassa). Építés (Allamép. hiv. Szekszárd). Kőnyag (Polgármester Csongrád). Árusító asztalok szállítása (Polgármester Győr). Építés (Városi villamosművek ig. Hajdusoboszló).

Határnap: május 26.

Szivattyú és elektromos generátor (Polgármester Újpest). Építés (Községi előljárásg Nyírad).

Határnap: május 27.

Utépítés (Allamép. hiv. Bp.). Építés (OTL Bp.). Nyomatvány (All. gyermekmenhely ig. Pécs). Tüzelőanyag, tankönyv, tanszer és tej (All. gyermekmenhely Miskolc). Építés (Polgármester Székesfehérvár). Utépítés (Allamép. hiv. Komárom). Tüzelőszér, élelmiszer (Süketnákú orsz. intézete Vác). Könyag, Utépítés (Allamép. hiv. Bp.). Tüzelőanyag (M. kir. Erzsébet tud. egyet. g. hiv. Pécs). Építés (Polgármester Debrecen). Építés (Alispán Szolnok). Műsás (M. kir. rendőrség főkapitánya Bp.). Építés (BSzKRT. Bp.). Utépítés (Allamép. hiv. Bp.). Orvosi műszerek és betegápolási cikkek (Pázmány P. tud. egyet. gazd. hiv.). Röntgen készülék (Polgármester Bp.).

**Csomagolópapírok és papirzacsok**  
nagyban és kicsinyben  
**GÁSPÁR BÉLA**  
Budapest, VIII., Kieferváros-ú. 4. Tel: 380-706

**Legjobb áru, olcsó ár,**  
**Lengyel Hentesárugyár R. T.**  
Gyár és közp. iroda: Bpest, IX., Páva-ú. 11. Tel.: 144-477  
Fióküzletek a város különböző részein

**Kábelgyár** R. T.  
Budapest, XI., Fehérvári-ut 128.

**Kábelek, szigetelőcsövek**  
**Futurist**-cikkek  
női dívatgombok, kuzsárok stb

**BÉLYEGZŐK**  
VÉSESEK  
ZOMÁNCTÁBLÁK  
KOVÁCS LAJOS  
VII., Károly király-ut 7  
Tel.: 136-200